

# Los Debates

AÑO XIII

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 2126

**PRECIOS DE SUSCRIPCION:**

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.  
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.  
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

**TORTOSA**

Domingo 29 de Abril de 1900

**PUNTOS DE SUSCRIPCION:**

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3,  
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31  
Cebrian y Compañía.

Observaciones meteorológicas, tomadas, diariamente, por los alumnos de la clase superior del Colegio de primera Enseñanza, que dirige el Profesor D. Rafael Vilás.

**DIA 28 DE ABRIL DE 1900**

BARÓMETRO			TERMÓMETRO			Evapero- metro	Pluvióme- tro	Estado del cielo	Dirección del viento	OBSERVACIONES
Máxima	Mínima	Oscilación	Máxima	Mínima	Media					
753	751	2	29°50	17°50	18°50	5'4		Nimbos	O. N. O.	Termómetro seco- 20°50 Húmedo 17

## Estetismo sedicioso

Aplaudiríamos cualquier procedimiento que derribase ó intentase derribar al Gobierno sin daño del país. El acuerdo de la Unión Nacional, si se consuma, servirá para todo lo contrario. El Gobierno actual no experimentará sus efectos, y los padecerán en gran escala el país y los Gobiernos futuros.

Sentada la costumbre de no pagar cuando los ministros no sean simpáticos, no hay que decir si los españoles van a encontrar nunca Gobiernos de su agrado, y en vez de levantarse contra ellos en movimientos de opinión formidable ó de violencia varonil, barriéndolos cuando fuese preciso, apelarían al cobardoso recurso de negar la contribución, decretando la insolvencia y la disolución de la Patria. El último estigma que puede caer sobre un pueblo sin valor para deshacerse de sus gobernantes al modo de las naciones en que no se han confundido los sexos, es esta especie de suicidio. Contra la resistencia al pago de tributos, por lo vergonzosa, estaría

justificado el empleo de moros de rey que cobrasen las cuotas en cabezas de tintero.

Afortunadamente, la resistencia supone tales perjuicios para los morosos, que, ó falla por primera vez el egoísmo de que han dado tantas muestras las clases invitadas a resistir, ó quedará burlada la tentativa del famoso Directorio, con mayor motivo cuando sabe todo el mundo que nada se consigue con eso, porque si cayese esta situación (a la cual seguramente retendrán en el Poder las amenazas de la Unión), otra vendría, de cualquier modo y con cualesquiera elementos, menos con Costa y Paraiso, pues no ha bajado España al triste y oprobioso extremo de que puedan ellos gobernarla.

Sentimos contrariados nuestros odios al Gobierno, viendo como lo sujetan al Poder las torpezas de los mercachifles, y más contrariado nuestro temperamento ante una sedición que es, bien mirada, una de las formas del estetismo imperante.

general español D. Luis Fernandez de Córdoba, una de las más grandes figuras de la primera guerra carlista; mas, a pesar de ello, la Historia no puede dejar de colocarle entre los más ilustres hijos de España que florecieron en el siglo XIX, y entre los que más esfuerzos han realizado para darle abundantes días de gloria y de ventura, porque sus méritos como militar esperto y esforzado y como diplomático habilísimo conquistaron en buena lid el puesto de honor que en los anales de su patria le corresponde.

El general Córdoba nació en San Fernando (Cádiz) el 2 de Agosto de 1798; en 1810 ingresó en el ejército como cadete de los reales guardias de infantería, y en este empleo estuvo postergado, no obstante su viva imaginación, talento y cultura, por sus ideas liberales, reveladas en conversaciones y escritos, algunos de éstos quemados por la Inquisición. En Marzo de 1819, Fernando VII le concedió el empleo de alférez, contra el parecer y voluntad de sus profesores, siendo destinado a petición propia al E. M. G. del ejército que había de marchar a las Américas a reprimir las insurrecciones contra la madre patria.

Al proclamar dicho ejército en las Cabezas de San Juan la Constitución de 1812, Córdoba se hallaba en Cádiz en comisión del servicio, y al acercarse aquél a esta ciudad, el joven alférez se puso a disposición de las autoridades, quienes tomaron sus medidas para evitar que los rebeldes penetraran en la plaza, siendo aquél en cargado con 48 urbanos de defender la cortadura de San Fernando. En las primeras horas de la madrugada del día 4 presentáronse ante la fortaleza los constitucionales, y al decirles Córdoba «cuál es el objeto con que viene esta tropa», contestó el jefe que la mandaba: «ahora se lo dire a V.»

El joven alférez dió orden de que se franqueara la entrada al jefe de la columna, pero en aquel momento fueron disparados contra él quince ó veinte tiros. Esta injustificada agresión enojó a Córdoba y le hizo contestarla como debía.

Estos tiros—dice Córdoba refiriéndose a los por él disparados,—rechazaron la agresión, enarbolaron mi bandera política, fijaron mi suerte y me señalaron un puesto y un partido que no elegí, que había estado, que estuvo casi siempre en contradicción con mis ideas é inclinaciones, pero al que fui tan fiel, como lo he sido, lo soy y lo seré siempre, en todos los actos de mi vida pública ó privada, a

cualquiera causa ó persona que mi fé reciba.

Efectivamente, desde entonces, viniendo sus ideas liberales, fué Córdoba un realista fidelísimo a la causa que defendía, y como tal fué encausado y sufrió 22 meses de prisión por los sucesos registrados en Cádiz el 10 de Marzo, a los que él fué completamente extraño, y se unió a los cien mil franceses que restablecieron el poder absoluto en España.

Las consideraciones con que Fernando VII honró a Córdoba acercaron de tal modo a éste al trono, que llegó a convertirse en uno de los instrumentos que con más confianza usó el astuto monarca en sus intrigas políticas.

Desde 1825 hasta la muerte del rey, Córdoba representó a España en París, Compenhague, Berlin y Lisboa; en 1834 volvió al ejército con el empleo de mariscal de campo, y a las órdenes del general Rodil marchó al Norte, en cuyo ejército de operaciones logró distinguirse y obtener señaladas recompensas, terminando por ser nombrado general en jefe.

Muchos lauros y días de gloria ganó entonces con su pericia y talento; mas en sistema de líneas no dió los inmediatos resultados que él se prometía, sus enemigos políticos se aprovecharon de ello y le obligaron a presentar su dimisión en Agosto de 1836 y a marchar emigrado a Francia, donde escribió su «Memoria justificativa».

En 1837 los moderados le eligieron diputado a Cortes, y en 1838 fué jefe de la sublevación «contra el gobierno establecido» que estalló en Sevilla. Preso como revolucionario y traidor, fué confinado en Osuna, y al trasladarlo desde este punto a Valladolid, ganó la voluntad de los que le escoltaban y se internó en Portugal, fijando su residencia en Lisboa, donde falleció el 29 de Abril de 1840, a los 41 años, 9 meses y 27 días de edad.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción).

**Hombres y Obras**  
El general Córdoba  
29 de Abril  
Muchos fueron los detractores, y no sin motivos, que en vida tuvo el

# ¿FRENTE A FRENTE...?

Dice Gonzalez á sus más íntimos y antiguos amigos, á aquellos que tenían celos de los protectores de última hora:

—Yo creí que dejándole *pasturá* en la recaudación de arbitrios á sus anchas y en libertad, hubiera estado contento y me hubiera dejado tranquilo; pero me he convencido de que es insaciable, de que no se harta nunca, y no solo se mete en la recaudación de arbitrios, sino en consumos, en la comisión de Fomento y... en todas partes. Pero no hay que echarlo así como así, sino echarlo inutilizado, con las uñas cortadas...

Por eso he inventado lo de la escalera del puente del Estado. Esta es la zancadilla maquiavélica que nos ha de librar de esa tutela ignominiosa. Ahora no necesito ya de su ayuda; ahora, como no ha de haber elecciones en mucho tiempo, me basto y sobro solo y es hora de aprovecharse. El pone el grito en el cielo porque la escalera merma los ingresos de los *muts*... y con su carácter violento vendrá la ruptura... eso quiero yo... luego les diré á los obreros, á los pobres, á las masas del pueblo, que hemos roto porque él defendía los intereses de los ricos, de los capitalistas; y yo, facilitando, á medias, el paso

gratis, protegía á la clase obrera, á los pobres.

—Yo—dice el otro á sus protectores, amigos y, como él, accionistas, no aguantó eso de la escalera... Gonzalez me prometió formal y solemnemente que no perjudicaría los intereses de nuestro puente y con esa escalera falta á lo prometido y á lo pactado.

—Chay... y escliar que falle...—le interrumpe un accionista.

—Pero yo le obligaré á cumplir su palabra; de lo contrario, le retiraré mi protección, y mis amigos *desde los escaños* del Ayuntamiento le obligarán á que cumpla los solemnes pactos estipulados antes del triunfo. Yo estoy decidido á todo. Ahora Vds. han de decir qué es lo que mas conviene á nuestros intereses: si romper abiertamente, ó hacer como que nada ha pasado, ni nada nos importa eso de la escalera, y fingirnos mas amigos que nunca y quedarnos *dentro* para poder hacer mas daño al enemigo y cõtizar, cuando nos convenga y con quién nos parezca, su pérdida y ruina.

Y así están los dos adversarios, sonriendo como amigos, escondiendo los dos sus armas y haciendo como que se respetan, mientras aguardan un descuido del contrario para herir.

Z.

## A VUELA PLUMA

**Dentro del delicado estado** en que sigue nuestro querido amigo y jefe D. Alberto Bosch, se ha iniciado una ligera mejoría á consecuencia de la abundante supuración de una parétida que se le había infartado, decreciendo con este motivo la fiebre y haciendo esperar la desaparición completa de la infección que había alarmado á la distinguida familia del enfermo y á sus numerosos amigos.

Con motivo de su enfermedad, de todas las provincias, como de Madrid, recibe continuamente la familia de nuestro querido jefe telegramas, cartas y visitas interesándose por la salud del enfermo y reiterándole el testimonio de su sincera amistad, cuyos testimonios evidencian el aprecio en que se tienen sus condiciones de carácter, su ilustración y su talento.

Deseamos que siga la mejoría y que en breve podamos dar á nuestros lectores la grata noticia de su completo restablecimiento.

**Encerrados en el mas respetuoso silencio**, aguardábamos que nuestro diputado, es decir, nuestro no, sino de la Ametlla, que hizo el *pucherazo*, nos contara sus triunfos en el Parlamento y nos dijera cuántas y cuáles eran las mejoras y beneficios que había conseguido para su distrito y en especial para nuestra ciudad; pero ó Gonzalez no ha salido aun de su *apoteosis*, ó anda muy ocupado en la última cosecha de consumos, ó, aparte de las sandeces que soltó contra el Juez de Tortosa y del permiso (F) para construir el Ayun-

tamiento una escalera en el puente del Estado, que es todo lo recabado y conseguido por Gonzalez, despues de un año de ostentar la representación del distrito, no sabe qué decirnos, ni que contar á los babiecas que le esperaban como al Mesías.

Pero poco á poco van convenciendo todos de que Gonzalez no sirve más que para sí propio; los intereses de Tortosa, del distrito, de los amigos, todo eso le importa un bledo, mientras tenga media docena de concejales autómatas que á todo digan que sí y mientras encuentre un alcalde tan infeliz y *primavera* como el actual.

Con estos elementos no hay necesidad de que llueva para recoger buena cosecha.

**El señor marqués de Apezteguía**, jefe durante varios años del partido conservador de Cuba, no ha podido conseguir que se le inscribiera como español en los registros abiertos al efecto.

Con arreglo á la letra del artículo 9.º del tratado de Paris, solo pueden ser inscritos en aquel concepto los nacidos en la Península, no los nacidos en Cuba, cualquiera que sean sus circunstancias.

El señor marqués de Apezteguía, ante las negativas de los centros oficiales para su inscripción, levantó ante el consultado español de la Habana protesta notarial, haciendo constar su firme deseo de conservar la nacionalidad española, hallándose dispuesto, si fuese preciso, á abandonar el país.

En el mismo caso se encuentran otros cubanos que, por poseer títulos

de Castilla y al mismo tiempo por razones de convicción y sentimiento, no están dispuestos á dejarse despojar de la ciudadanía española.

Tarde es ya para llamar la atención del gobierno sobre este asunto, pues el plazo para la inscripción de españoles en Cuba terminó el 11 del presente mes.

**Cuenta Felipe Perez y Gonzalez**, que

«En Algeciras ha estado en grave peligro un buzo, que atacado de repente fué por un inmenso puepo

Gracias á su sangre fria y á su cuchillo y su pulso, despues de terrible lucha librarse del riesgo pudo.

Se dice que los marinos más antiguos de aquel punto no recuerdan que tan grande se haya visto pulpo alguno.

Y no sé cómo sería; pero creo que en el mundo los hay, por grande que fuera, aún mayores, de seguro.»

¡Vaya sí los hay!... Uno tenemos en Tortosa de la clase de *caciques rurales*, que, no ya un buzo, sino la hacienda toda municipal, está en peligro por su voracidad. Y lo peor es, que tan monstruoso pulpo, cuyos tentáculos estrujan al vecindario hasta obligarle á soltar la última *perra*, solo ha podido vivir y engordar de los consumos en estos tiempos benditos de *verdadera regeneracion*.

Es decir, de... *regeneracion* para los pulpos.

**Ha ingresado en el Seminario conciliar** de esta ciudad para seguir la carrera del sacerdocio, el joven D. Carlos Sanz, doctor en Derecho.

El Sr. Sanz, hijo mayor del ilustrado profesor de Historia y secretario del Instituto provincial de 2.ª enseñanza, de Castellón, D. José Sanz Bremón, es, según noticias, uno de los jóvenes mas brillantes de aquella capital y será sin duda alguna un sacerdote que honrará al clero español por su talento y grandes virtudes.

**En las fiestas celebradas** en Horta, en honor del Beato Salvador, una sensible desgracia turbó la alegría de aquel vecindario. Al tener lugar la corrida, una niña de once años, llamada Sara Membrado, hija de nuestro querido amigo D. Manuel, estanquero de aquella villa, que estaba en el balcón de su casa, abalanzóse con tan desgraciada suerte, que cayó á la calle desde una altura de ocho metros, quedando gravemente herida y falleciendo, de resultas de las lesiones recibidas, dos dias despues.

Enviamos al Sr. Membrado y familia nuestro mas sentido pésame por tan sensible desgracia.

**Escriben de Madrid:** «Esta mañana, en las obras de reparación que se hacen en el antiguo ministerio de Fomento, ha ocurrido la siguiente desgracia:

Subian tres operarios una piedra; se rompió una de las cadenas de grua y les cayó encima el bloque, aplastando á dos y dejó al tercero herido de gravedad.

Los cadáveres de los desgraciados á quienes cogió de lleno la piedra estaban horriblemente aplastados.

Esta es la primer desgracia que ha ocurrido despues de aprobada la ley

de protección á los trabajadores, por la que se exigirá responsabilidades al contratista.»

**A consecuencia de la pertinaz sequia**, los pueblos de la parte alta del partido de Gandesa se ven amenazados de una miseria la más triste y espantosa. Los sembrados se van agostando y toda la vegetación se resiente de la escasez de lluvia que en algunos pueblos afecta hasta para las necesidades del vecindario.

En Pobla de Masaluca, Villalba, Batea y otros pueblos ha empezado la emigración de jóvenes que van á servir de criadas á Barcelona y pronto comenzará la de braceros, dejando poco menos que desiertos aquellos pueblos.

Algunas de las poblaciones citadas secundarán espontáneamente la resistencia al pago de las contribuciones, no porque sean partidarios de Costa y Paraiso, sino porque donde no hay para comer no hay tampoco para pagar al fisco.

**En 1897 y 1898 fallecieron** en la isla de Cuba los siguientes individuos de tropa, naturales de esta provincia:

José Casal Pitarro, Sebastián Cañán Royo, José Castelló Jordí, Juan Domech Arbonés, Pablo Juan Miolet y Francisco Gatell Bonell.

**El nuevo Administrador** de Correos de esta ciudad, no contento con dejar cesantes sin causas justificadas, como en su dia le probaremos, á varios carteros, empleados probos y fieles cumplidores de su deber, ahora, persiguiendo fines que están al alcance del más lerdo, se entretiene en variar de distrito á los encargados de repartir la correspondencia, ocasionando las consiguientes molestias á los particulares y en especial al comercio.

No discutimos el derecho que asiste al indicado señor para hacer y deshacer á su antojo en eso que, para él, ha resultado una mina, así como tampoco no creemos que nadie pueda impedirnos que dirijamos nuestras quejas á la superioridad en demanda de justicia contra los desafueros cometidos por el nuevo Administrador de Correos de Tortosa.

**En Vinarez se está gestio-** nando la constitución de un Sindicato vitivinícola con elementos de dicha población y de la de Benicarló.

**Leemos:** «A pesar de lo que dicen algunos periódicos, el ministro de Instrucción Pública no ha pensado todavía en suprimir los depositarios y pagadores de las cajas provinciales de los maestros.

De lo que se trata, según referencias oficiosas, es de pagar con los fondos del Estado los atrasos que á los maestros se les adeudan.»

Lo que dirán los maestros de Tortosa á quienes se adeudan mas de

**120.000 pesetas;** hágase el milagro, aunque lo haga el diablo.

**Mañana debe regresar á** Barcelona el capitán General de Cataluña D. Manuel Delgado.

**Ayer, al mediodia, al descender de un carruaje, frente al café**

de Escudero, nuestro apreciable amigo D. José Gonzalez Quinzá, tuvo la desgracia de poner un pié en falso, sufriendo la dislocación de dicha extremidad.

El paciente, al que deseamos pronta mejoría, fué curado en el sitio de la ocurrencia por el médico forense nuestro amigo D. Enrique Homedes.

Entre las reformas que proyecta llevar el señor Gasset, figura la de reorganizar el cuerpo de interventores del Estado en los ferro-carri-les.

Hace pocos días ha regresado de Barcelona, donde ha verificado las compras de temporada, nuestro estimado amigo el acreditado sastre D. Tomás Lapeira.

Las personas de buen gusto que visiten el taller de nuestro amigo encontrarán en él completos muestrarios de géneros ingleses y del país, variado surtido de muestras de alpacas negras y en colores y generos de hilo, ingleses de alta novedad; esto unido á la fama que el Sr. Lapeira tiene con justicia adquirida por lo que respeta al corte, hará que el taller de dicho señor sea esta temporada, como de costumbre, muy visitado por los elegantes de nuestra ciudad.

**Dispepsias, gastralgias,** catarro intestinal y úlcera del estómago, lo cura el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*.

El señor gobernador civil de la provincia, de acuerdo con la Jefatura de Obras públicas, ha señalado el día 21 de Mayo próximo para verificar en las Casas Consistoriales de Batea el de la expropiación en discordia con motivo de la construcción del trozo tercero de carretera, travesía de Batea.

Esta tarde tendrá lugar en nuestro circo taurino la anunciada corrida, en la que se lidiarán cuatro bravos novillos de la ganadería de D. Joaquín Piñol por la cuadrilla de niñas toreras.

La muerte de los bichos correrá á cargo del simpático diestro *Canario*.

Las observaciones meteorológicas que publicamos hoy han sido practicadas por los jóvenes alumnos del colegio de D. Rafael Vilás, Felipe Subirats y Antonio Tomás.

Según datos recogidos, en las fábricas azucareras que funcionan en Zaragoza se aproxima á cinco millones de pesetas la cantidad de remolacha pagada á los labradores por la cosecha última.

Esta noche, en el teatro Principal, tendrá lugar la segunda y última función anunciadas, en la que se presentará ante el público el arrojado domador Mr. Feliz Malleu con sus ocho leones y el célebre equilibrista Mr. Parisa.

Con el presente número acompañamos un prospecto del acreditado almacén de pianos y armoniums de D. J. M. Marassé, de Barcelona, cuya lectura recomendamos á nuestros abonados.

Es deber de toda madre, si quiere ver á sus hijos sanos robustos y adquirir la *Denticina* Obis, pues haciendo uso de la misma ningún niño muere de la dentición y brotan ciertas dentaduras. Véase el anuncio en la *Carta plana*.

## Gran surtido de Estampas y libros para la primera Comunion

A PRECIOS ECONÓMICOS  
Librería y papelería de Biarnés  
Calle de la Ciudad y Pasaje Franquet

## El eclipse total de sol

Visita de extranjeros.—Quién es M. Deslandres: sus trabajos.—La instalación.—En el Observatorio de Madrid.

El próximo eclipse de sol—apenas falta un mes para que se verifique—comienza á proporcionarnos la visita de sabios extranjeros. Necesario es recibirlos y obsequiarlos como se merecen, para que no se repita el caso de que tengan que preguntar, como ahora ha ocurrido, si podrá venirse á España con seguridad y si serán bien recibidos. Mal nos conocen en el Extranjero. Aprovechamos esta ocasión para contribuir á que desaparezca esa leyenda de nuestra supuesta incultura.

Uno de los sabios á quien hemos tenido el honor de saludar en Madrid la pasada semana ha sido M. Henri Deslandres. Llegó el martes; visitó el Observatorio Astronómico de Madrid, donde se le facilitaron cuantos datos deseaba, instrucciones y consejos sobre puntos de observación, y otras informaciones. Deslandres es un sabio de universal nombradía por sus trabajos sobre análisis espectral. Es joven aún. Nació en el propio París en Julio de 1854; fué capitán de Ingenieros, y dimitió este cargo en 1883 para consagrarse por entero al cultivo de sus aficiones científicas. En 1892 y en 1896 ha sido premiado por la Academia de Ciencias de París, y desde 1897 es astrónomo del Observatorio de Mendon. Su conversación es aménisima y su trato sugestivo, como de buen parisién.

No nos proponemos en estas ligeras notas reseñar los trabajos de Deslandres y de los demás sabios que nos honren con su visita. Nos bastarán en cada caso algunos apuntes para dar á conocer méritos evidentes.

Y hé aquí tres notas de la fecundísima labor científica de Deslandres. En Febrero de 1892, Deslandres ha conseguido por primera vez *fotografiar la cromosfera del sol proyectada sobre el disco solar*. Hasta entonces, todas las tentativas hechas para lograrlo por los astrónomos más famosos habían fracasado. Este descubrimiento es de la mayor importancia en el estudio de la constitución del sol. Gracias á él ha podido el mismo Deslandres medir la velocidad con que se mueven algunos gases en la atmósfera del sol.

Otro hecho: En 1895, Deslandres descubrió curiosísimas variaciones en

la velocidad con que la estrella Altair se acerca ó se aproxima á nosotros. Este estudio de la velocidad radial de las estrellas es de los más delicados y difíciles y constituye una de las más bellas conquistas de la astronomía moderna.

En el mismo año, también por el análisis espectral, dedució Deslandres la naturaleza flúida de los anillos del planeta Saturno.

Deslandres fué elegido en 1893 jefe de la Comisión científica oficial que el *Bureau des Longitudes*, de París, envió al Senegal para estudiar el eclipse total de sol que cruzó el África el 16 de Abril del año citado. Desde entonces Deslandres ha concurrido al estudio de otros varios eclipses.

Es, por tanto, ducho en el estudio de esta clase de fenómenos, y es de esperar, dadas las condiciones de nuestra Península, que el estudio será de excelentes resultados.

Parece probable que Deslandres, al frente de la Comisión que dirige, irá á Argamasilla de Alba, si, como es de esperar, se allanan algunas dificultades que parece han surgido para la instalación. En otro caso, se aceptarían los ofrecimientos del exministro D. Alberto Bosch, quien, con una esplendidez digna de todo encomio, ha puesto, incondicionalmente, á disposición de la Comisión científica su hermosa finca de «El Bonillo», situada precisamente en la línea central del eclipse.

Vaya un aplauso al Sr. Bosch. Por las cartas del corresponsal del *Heraldo* en Argamasilla saben ya nuestros lectores otros detalles y conocen el entusiasmo con que aquella población ha recibido al sabio francés. Al regreso á París, oímos á M. Deslandres frases de grande agradecimiento por las atenciones de que había sido objeto en Argamasilla. Confiamos en que desaparecerán las dificultades á que antes aludimos, y que Deslandres se instalará en breve en Argamasilla.

Pronto daremos cuenta de otras expediciones. En tanto, en el Observatorio de Madrid se activan los preparativos para instalarse en Plasencia, punto elegido por sus excelentes condiciones de todo género, y además para completar la red de observaciones en España, desde las fronteras de Portugal hasta Eche y Santa Pola.

Están impresas, y se repartirán en breve, unas *Instrucciones populares para la observación del eclipse*, que el Observatorio de Madrid ha publicado.

Comienza el período de verdadera actividad para estudiar este grande acontecimiento científico.

F. DE CARVIC.

## SECCIÓN RELIGIOSA

### Cultos para hoy

Para pedir al Altísimo el beneficio de la lluvia continuarán en la Santa Iglesia Catedral, á las cuatro y media de la tarde, las solemnes Rogativas á la Virgen de la Cinta nuestra amantísima Patrona.

Se celebran las misas conventuales en la Catedral á las nueve y media y en Santiago á las nueve.

A las seis y media de la tarde se dice el santo Rosario de Nuestra Señora de la Cinta en su Capilla de la Catedral.

## Correo Madrid

27 de Abril de 1900.

## Muerte repentina

A las siete y media de la tarde, encontrándose en una tienda de modas de la calle de Santa Catalina, ha fallecido en Madrid repentinamente la señora del ministro de la Guerra, general Azcárraga.

La impresión producida en el general Azcárraga por la noticia ha sido penosísima, y en todas partes ha causado sentimiento por las excelentes condiciones de la finada, por sus virtudes y por lo caritativa que era.

## Próximo viaje

La archiduquesa Isabel, madre de S. M. la Reina Regente, llegará á Madrid á fines de Mayo, siendo portadora de las insignias concedidas al Rey por el Emperador de Austria.

Con este motivo se celebrarán en Palacio bailes y otras fiestas.

En Junio se verificará una *garden party* en el Campo del Moro.

## De Cuba

Informes cablegráficos recibidos una importante casa bancaria de Madrid, participan la noticia de que el antiguo cabecilla Rabi ha levantado en armas contra la dominación norteamericana y en defensa de la independencia de Cuba las poblaciones más importantes de la provincia de Santiago.

Otras noticias comunican que el general Máximo Gómez se disponía á embarcar para Santo Domingo.

## Del Transvaal

*The Daily Mail* y otros periódicos ingleses acusan al ministro de la Guerra y á todo el Gobierno de proceder con ligereza extraordinaria y falta completa de espíritu militar, entregando á la publicidad algunos despachos suprimiendo unos comentarios y dando muestras de una parcialidad irritante.

Es preciso, dicen dichos periódicos, que se publiquen los comentarios de los operaciones de todos los generales indistintamente ó que se reserven todas estas revelaciones hasta despues de terminada la campaña.

Un telegrama de Bloenfontein, fechado ayer y recibido esta tarde, dice que los boers se ocupan en atrincherarse sólidamente en Branfort.

El sistema de los boers es constituir una serie de campamentos provisionales de 12 en 12 kilómetros sobre posiciones favorables.

Se asegura en telegramas recibidos de Bloenfontein que los boers de Wepener han logrado escapar del movimiento envolvente.

## Baja de valores

Todos los valores públicos se han cotizado en baja en la Bolsa de Madrid.

En los círculos financieros se atribuye el descenso á la actitud del Directorio de la Unión Nacional.

## La gota y el reumatismo

El artitismo reconoce por causa el acumulo en exceso en la sangre de ácido úrico. El reumático y gotoso, aun cuando al parecedemuestra salud, no por eso deja de sufrir por la perturbación en el funcionalismo de sus órganos con aquel veneno en su torrente circulatorio. El abandono de tales enfermedades sin un tratamiento racional, acarrea la muerte. Trabajos incesantes sobre estas dolencias nos llevaron a conseguir un preparado especial que aplicado por el procedimiento *catáforésis* se introduce en el torrente circulatorio destruyendo el exceso de aquel ácido tan nocivo. Teniendo en cuenta sus brillantes resultados y que no todos los enfermos pueden concurrir en Madrid a nuestra consulta, la hemos preparado en forma de líquido para poderse administrar en gotas que es el antidiscrásico del doctor Sebleth las cuales, careciendo de mercurio, sales de potasio y de principio alguno peligroso para el organismo, constituyen un verdadero depurativo, con cuyo empleo constante y ayudadas de la acción local de la pomada anti-reumática, Busacca, se obtiene la curación. De venta en todas las farmacias. Consulta gratuita por correo y en el Consultorio Médico Internacional, *Arenal, 1.—Madrid.*

## CLINICA DENTAL

del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años para las dentaduras de *nikel* y *aluminio dorado*, las más higiénicas, cómodas, ligeras, uertes y baratas.

Dientes de *caucho* (sistema antiguo), desde 5 ptas. En *nikel* ó *aluminio* (patentes), desde 10. En *oro* desde 20. Dentaduras completas en *caucho*, 100 (sistema antiguo). En *nikel* ó *aluminio*, desde 200; en *oro*, desde 500. Empastos, desde 5; *amalgamaciones*, desde 10; *orificaciones*, desde 20.

*Mento-Piretrina*.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movizados, curar las enfermedades de la enocia y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

*Coralina*.—Polvo de coral esterilizado, recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruye el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio, 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo. Horas, de nueve de la mañana a seis de la tarde.

*Arenal, 1, principal.—RE A B R E T E*



DESARROLLO INFANTIL  
A LOS 8 Y 9 MESES

SALVACION DE LOS NIÑOS

## Denticina Oliveres INFALIBLE

Facilita la *Baba* a los niños durante el período crítico de su dentición y ningún niño se muere de tan terrible enfermedad, y los salva aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, reaparece la *Baba*, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos, las convulsiones, las indigestiones y les cura fácilmente la calentura; mata los lombrices, *Cuchs*, aparte de que los robustece y fortifica de día en día. La *Denticina Oliveres*, usándola los niños en estado de salud, según las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades a que están sujetos durante su primera infancia y que tantas víctimas causa en tan tierna edad la supresión ó desaparición de la *Baba*.

Venta al por mayor y menor: Enrique Carpa, Droguería, TORTOSA

VALE LA CAJA GRANDE 2 PESETAS

» » » PEQUEÑA 1 »

CUIDADO CON LAS IMITACIONES Y FALSIFICACIONES

INVITACION PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA

## GRAN LOTERIA DE DINERO

500.000

Marcos ó aproximadamente

Pesetas 800.000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

especialmente:

1	Premio á Marcos	300000
1	Premio á Marcos	200000
1	Premio á Marcos	100000
2	Premios á Marcos	75000
1	Premio á Marcos	70000
1	Premio á Marcos	65000
1	Premio á Marcos	60000
1	Premio á Marcos	55000
2	Premios á Marcos	50000
1	Premio á Marcos	40000
1	Premio á Marcos	30000
2	Premios á Marcos	20000
26	Premios á Marcos	10000
56	Premios á Marcos	5000
106	Premios á Marcos	3000
206	Premios á Marcos	2000
812	Premios á Marcos	1000
1518	Premios á Marcos	400
36952	Premios á Marcos	155
19490	Premios á Marcos	300
200, 134, 104, 100,		
73, 45, 21.		

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 116.000 billetes, de los cuales 59.180 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58.820 billetes gratuitos importa

MARCOS 11.764.525

ó sean aproximadamente  
Pesetas 19.000.000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59.180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de **Marcos 50.000**, de la segunda **55.000**, asciende en la tercera a **60.000**, en la cuarta a **65.000**, en la quinta a **70.000**, en la sexta a **75.000** y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500.000 especialmente 300.000, 200.000 Marcos etcétera.

La casa *infraerita* invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonos los por valores declarados, ó en libranzas de Girros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, estendidas á nuestra orden, ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Ptas. 10  
1 Billete original, medio: Ptas. 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores, se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo; y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

5 de Mayo de 1900.

Valentin y Cia.  
Hamburgo  
Alemania.

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

## UREÑA

Motores eléctricos.—Ventiladores.—Motociclos automóviles.—Máquinas de escribir *La Dactyle*.—Arcos voltaicos y lámparas incandescentes. Portalámparas, interruptores, flexible y toda clase de material eléctrico.

## Fonógrafos

sistema Edison, franceses, alemanes, ingleses

Cilindros en blanco baratísimos.—Idem impresionados por artistas notables.

Operas, zarzuelas, jotas, flamenco, cuentos y todo lo que se pida en canto, piano, orquesta, bandas, etc., etc.

Venta de material eléctrico

## Ureña

Barquillo, 13 y Arco de Sta. Maria 47

Madrid.—Teléfono 90

## Importantísimo

á los industriales todos, pobres y ricos

¿Quereis alcanzar pronto y honradamente fortuna y crédito?

Adquirir EL TALISMAN, que se remite por correo, enviando dos pesetas en sellos de correos de á 15 centimos de peseta ó letra de fácil cobro á D. J. B. CLARA.

Calle de la Universidad, 35 y 37

BARCELONA

D H O T O N Z H B H H